

Павленковские библиотеки Свечинского района:

история и современность

(текст выступления на областной онлайн-конференции «Павленковские библиотеки в культурном пространстве региона и области»)

И.В.Великоредчанина, зав.инновационно-методическим сектором
Центральной районной библиотеки им.О.М.Куваева пгт. Свеча

Завещая свои капиталы на открытие библиотек, Флорентий Федорович Павленков хотел «... чтобы книга была заброшена в самые бедные глухие места и, по возможности, на большем пространстве России». Его завещание было исполнено, благодаря ему в Свечинской районе были открыты две павленковские библиотеки: Успенская и Юмская, это старейшие библиотеки района.

Юмская библиотека была открыта 24 февраля 1899 года в доме священника Петропавловского, который выделил под библиотеку комнату с отоплением и прислугой.

Открытие библиотеки было описано в «Приложении к Вятским губернским ведомостям» от 11 марта 1899 года: *«Село Юма Котельничского уезда 24 февраля, в 11 часов утра у нас состоялось открытие земской бесплатной народной библиотеки-читальни. Торжество открылось крестным ходом из храма со святыми иконами в здание, в коем помещается библиотека-читальня ... Составленными советом библиотеки правилами установлено, между прочим, что библиотека открыта ежедневно: в будни с 11 часов утра до 3 часов пополудни, а по воскресным и праздничным дням час спустя по окончании литургии и до 5 часов вечера.»*

Фонд библиотеки на 1 июля 1902 года составлял 577 томов книг, 6 газет и 6 журналов. Читателей было 446 человек.

В 1972 году библиотека была переведена во вновь построенное здание Дома культуры, где был просторный читальный зал и отдельный абонемент. В этот год в библиотеку приобрели достаточное количество стеллажей, столы для читателей, мягкие стулья, телевизор, проигрыватель, магнитофон и другую мебель.

В 70-80-е годы библиотека была подлинным очагом культуры на селе: постоянно занимала первые места в районном соревновании библиотек, первые места в различных смотрах, конкурсах, эстафетах культуры, Вахтах памяти. В 1977

году библиотеке было присвоено звание «Библиотека отличной работы», которое подтверждалось и в последующие годы.

Большой вклад в развитие библиотеки внесли Дудолодова Валентина Георгиевна и Рожина Зоя Фроловна. Более 40 лет посвятили они Юмским читателям. Благодаря их стараниям, с годами накопленному мастерству, Юмская библиотека стала подлинным очагом культуры на селе.

В настоящее время библиотекой заведует Наташа Геннадьевна Сандакова.

Библиотека обслуживает население Юмского сельского округа, в котором проживает (на 1.01.2021 г.) 589 человек в 10 населенных пунктах. В деревнях проживают люди престарелого возраста, для их обслуживания организованы 4 передвижные библиотеки, где читает 77 человек. Всего в библиотеке 436 читателей, из них 84 – дети.

Фонд библиотеки насчитывает 6654 экземпляра.

В библиотеке ведется активная работа по экологическому просвещению детей и подростков. На протяжении многих лет работает клуб «Живи природа», где ребята знакомятся с животным и растительным миром родного края, учатся бережно относиться к природе. Чтобы вызвать интерес у детей, используются активные формы работы: познавательные-игровые программы, экоматериалы, экопутешествия, конкурсы, акции и т.д.

Для пенсионеров, являющихся активной и приоритетной группой читателей, работает клуб «Ветеран», где проходят мероприятия досугового характера, по здоровому образу жизни, духовно-нравственной направленности и другие.

Есть в библиотеке хорошая традиция проводить выставки декоративно-прикладного творчества, на которых показывают свои таланты и мастерство жители села.

Краеведческая деятельность в библиотеке является одной из приоритетных, проводится большая работа по сбору краеведческих материалов по истории села и колхоза, о жизни села и людей в годы Великой отечественной войны в частности о детях войны, солдатские письма и т.п.

Особое внимание уделяется популяризации творчества писателя-земляка О.М.Куваева, чье детство прошло на юмской земле.

В конце 2020 года в библиотеку из школы был передан музей писателя. Где собраны уникальные материалы: переписка с родными Олега Михайловича, его книги с дарственными надписями родных, произведения кировских писателей, побывавших в музее, коллекция камней и минералов, материалы и фотографии о жизни и творчестве писателя и т.д.

Также в коллекции музея хранятся материалы о деятельности детского литературного объединения «Розовая чайка» и его руководителе и создателе музея, учителе литературы Владимире Николаевиче Юмшанове. к сожалению, его уже нет в живых и данное объединение также уже не работает.

В настоящее время ведется работа по подготовке музея к открытию. Часть экспозиции планируем открыть ко Дню памяти писателя, 8 апреля, полностью к Куваевским чтениям, 12 августа. В дальнейшем в библиотеке будут проходить экскурсии по музею для всех желающих, тех кто интересуется жизнью и творчеством О.Куваева. Также будет разработана онлайн-экскурсия.

В последнее время интерес к творчеству О.М.Куваева возрос, вышел художественный фильм по роману «Территория», ряд научно-популярных фильмов, издана книга В.Авченко, А.Коровашко «Олег Куваев: повесть о нерегламентированном человеке». Поэтому мы надеемся, что Музей привлечет новых читателей, расширит круг и географию деятельности библиотеки.

Еще одна павленковская библиотека района **Успенская СБФ**

1 июля 1902 года, на средства из Павленковского фонда, была открыта Синцовская библиотека-читальня Синцовской волости Котельничского уезда.

В 1912 году, Синцовская библиотека, была передана в с. Успенское (т.к. не кому было ею заведовать и не было помещения под библиотеку). Эта дата, считается датой открытия Успенской сельской библиотеки, ставшей правопреемницей Синцовской.

Библиотека располагалась в комнате, находящейся рядом с кухней, в доме священника Петра Селиванского, который и стал заведовать библиотекой.

Далее до 1946 года сведений о работе библиотеки найти не удалось. В 40-50 гг. XX века библиотека обслуживала более 1000 человек, проживающих на территории сельского Совета.

Основными формами работы были: громкие читки, выставки литературы, оформлялись фотомонтажи, проводились «воскресные чтения».

Большой вклад в деятельность библиотеки в те годы, внесла Александра Дементьевна Носкова, посвятившая книге и читателю 30 лет.

В настоящее время библиотека находится в здании сельского поселения в селе Успенское. Она обслуживает несколько населенных пунктов: с.Успенское, с.Благовещенское, с.Старицу и д.Масленки с населением 215 человек и является единственным культурно-досуговым и информационным центром этих населенных пунктов.

Библиотекарь Тамара Викторовна Шорохова, работает на 0,5 ставки.

По итогам 2020 года в библиотеке читало 120 человек (80 – из них в библиотечных пунктах), в т.ч. 6 детей. Библиотечный фонд (на 01.01.2021 г.) насчитывает 3561 экземпляр.

В библиотеке работает клуб «Хозяюшка» для женщин, где проходят досугово-познавательные мероприятия, к различным праздникам и датам, в помощь ведению домашнего хозяйства и др.

Популярны и неизменно вызывают интерес у населения Дни урожая, выставки необычных овощей и цветов, декоративно-прикладного творчества.

Особое внимание в библиотеке уделяется краеведению, собираются материалы по истории села, оформляются альбомы, выставки, стенды

Библиотека принимает активное участие в организации Дня села, на который собираются бывшие односельчане из разных уголков страны. Благодаря собранным в библиотеке материалам по истории села, они имеют возможность вспомнить былые времена, рассказать своим детям и внукам о своей малой родине. Тем самым прививая будущим поколениям любовь к родине и воспитывая чувство гордости за ее историческое прошлое.

Отдавая дань памяти ветеранам Великой Отечественной войны ежегодно в День Победы организовываются митинги, начиная с 2018 года, по инициативе

библиотекаря, жители села принимают активное участие во всероссийской акции «Бессмертный полк».

В летний период, когда в село приезжают дети, библиотекарь организует для них различные игровые мероприятия. Для привлечения детей Тамара Викторовна обустроила около библиотеки небольшой красочный летний дворик для чтения. И ребята с удовольствием приходили в него.

В настоящее время в зоне обслуживания библиотек района жителей становится все меньше и меньше. Но несмотря на трудности библиотеки продолжают свою просветительскую деятельность, успешно отвечая на культурные потребности жителей своих поселений. Работая для народа, дают возможность бесплатно получить доступ к книгам и информации. Что особенно ценно так как, в современном мире свободный доступ каждого человека к информации просто необходим для успешного развития общества.

И думаю вы согласитесь, что сельские библиотеки, по праву можно назвать «окном» в мир знаний, информации, культуры и духовной «отдушиной» для людей, проживающих в сельской местности, вдалеке от больших городов. Они максимально приближены к людям и включены в жизнь местного сообщества, прекрасно знают интересы и потребности своих пользователей.

Таковы наши павленковские библиотеки.